
در خود کامیون�های برای را x۴ تا x١ بهینه� اندازه�ی چهار غذایی فرآورده�های پخش شرکت ͷی .١.٠.٠ مثال

تقاضای به�طوری�که برساند حداقل به را �نقل �و حمل هزینه تا دارد تصمیم شرکت مدیریت است. گرفته نظر

معینͬ مقدار باید روز هر اساس این بر نماید. برآورده را ( مͬ�باشد نوسان در فصلͬ طور به که ) مشتریان

همچنین شود. داده سرویس مقدار حداقل ͷی باید مشتریان به و تقاضا) مقدار (محدودیت شود حمل کالا

باشد. موجود عدد ۶ حداقل ،x١ بهینه� اندازه�ی با کامیون�هایی از که است لازم دلایلͬ به



٢

مͬ�دهد. نشان را فوق مساله برای خطͬ برنامه�ریزی رویͺرد زیر مدل

min Z(x) = ۴١۴٠٠x١ + ۴۴٣٠٠x٢ + ۴۴١٠٠x٣ + ۴٩١٠٠x۴

s.t

٠٫ ٨۴x١ + ١٫ ۴۴x٢ + ٢٫ ١۶x٣ + ٢٫ ۴x۴ > ١٧٠

١۶x١ + ١۶x٢ + ١۶x٣ + ١۶x۴ > ١٣٠٠

x١ > ۶

xi > ٠, i = ١, ٢, ٣, ۴

هدف تابع مقدار با x۴ = ۵٧ و x٣ = ٢ و x٢ = ١۶ و x١ = ٧ برابر مدل این بهینه صحیح جواب

قبول قابل جواب این که مͬ�کند بیان مͬ�شود، ارائه مدیریت به جواب این که زمانͬ ٣،٨٩٣،۵٠٠مͬ�باشد.

تقاضا پیش�بینͬ از که چرا شود. گرفته نظر در نیز محدودیت�ها از انحراف مقداری تا مͬ�دهد ترجیح اما است،

بر دارد. وجود بیشتر تقاضای ارائه در توانایی عدم خطر و است شده استفاده محدودیت�ها کردن فرموله برای

واقعیت�های بیانگر تا مͬ�گیرد قرار تعدیل مورد شده، ارائه خطͬ برنامه�ریزی مدل مدیریت درخواست اساس

است. شده ارائه مدیریت توسط (١.١) جدول اساس بر اطلاعاتͬ اساس این بر باشد. مدیریت نظر مورد عینͬ

مدیریت توسط شده ارائه اطلاعات :١.٠ جدول
کامل بهینه شروع نقطه مجاز انحراف نوع

هدف تابع d١ = ٣٩٠٠٠٠٠ p١ = ۵٠٠٠٠٠ min

اول محدودیت d٢ = ١٧٠ p٢ = ١٠ مساوی یا بزرگتر
دوم محدودیت d٣ = ١٣١٢ p٣ = ١٠٠ مساوی یا بزرگتر
سوم محدودیت d۴ = ٧ p۴ = ٧ مساوی یا بزرگتر

از هدف تابع چون این�جا در مͬ�کنیم. فرمول�بندی فازی صورت به (١.١) جدول اساس بر را مسأله حال

مͬ�باشد: زیر فرم به آن عضویت تابع لذا مͬ�باشد، فازی مینیمم نوع

µi(x) =


١ Zi(x) ≤ ٣٩٠٠٠٠٠

۴۴٠٠٠٠٠−Z
۵٠٠٠٠٠ ٣٩٠٠٠٠٠ < Z(x) < ۴۴٠٠٠٠٠

٠ Z(x) ≥ ۴۴٠٠٠٠٠



٣

نوشت. زیر صورت به را عضویت تابع مͬ�توان هستند بزرگتر�مساوی نوع از چون محدودیت�ها، برای همچنین

مشابه به�طور دیͽر محدودیت دو عضویت تابع مͬ�نویسیم. اول محدودیت برای را عضویت تابع این�جا در

مͬ�شود. نوشته

µi(x) =


٠ B١(x) ≤ ١۶٠

B١(x)−١۶٠
١٠ ١۶٠ < B١(x) < ١٧٠

١ Z(x) ≥ ١٧٠

مͬ�شود: تبدیل زیر صورت به مسأله فرمول�بندی (٣.١) و (٢.١) فرمول�های به توجه با بنابراین

max λ

s.t

۴١۴٠٠x١ + ۴۴٣٠٠x٢ + ۴۴١٠٠x٣ + ۴٩١٠٠x۴ + ۵٠٠٠٠٠λ 6 ۴۴٠٠٠٠٠

٠٫ ٨۴x١ + ١٫ ۴۴x٢ + ٢٫ ١۶x٣ + ٢٫ ۴x۴ − ١٠λ > ١۶٠

١۶x١ + ١۶x٢ + ١۶x٣ + ١۶x۴ − ١٠٠λ > ١٢١٢

x١ − ٧λ > ٠

است. شده داده نشان (٢.١) جدول در فازی غیر و فازی حالت در فوق مسأله حل از حاصل جواب�های

(١.٧.١) مثال های جواب مقایسه :٢.٠ جدول
فازی فازی غیر

x١ = ١۴ x١ = ٧
x٢ = ٢ x٢ = ١۶
x٣ = ١٠ x٣ = ٢
x۴ = ۵۶ x۴ = ۵٧

Z = ٣, ٨٩٨, ٨٠٠ Z = ٣, ٨٩٣, ۵٠٠

هزینه با محدودیت�ها از انحراف واقعͬ شرایط گرفتن نظر در با فازی حالت در مͬ�شود مشاهده که همان�طور

که است این فازی غیر حالت به نسبت فرموله�سازی این اصلͬ مزیت شده�ایم. رو�به�رو ۵،٣٠٠ معادل اضافͬ

توجه باید آن بر علاوه نمͬ�شود. وادار ( نیست واقعͬ چندان (که کلیشه�ای فرموله�سازی به تصمیم�گیرنده

نمود. توصیف فازی حالت در را مساله بتوان فقط است، ممͺن شرایط از برخͬ در که داشت


